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Десятки вищих навчальних закладів України впроваджують в свій 
навчальний процес поглиблене вивчення страхових дисциплін, наці-
люючи студентів на можливе працевлаштування в страховому секторі 
України, зокрема менеджерами, маркетологами, оцінювачами, юриста-
ми, рекламщиками, аварійними комісарами, актуаріями, аудиторами та 
інше.

Це є актуальним на сучасному етапі розвитку страхової системи нашої 
держави, тому що висококваліфіковані кадри повинні, як ковток свіжого 
повітря, оздоровити страховий процес. 

Але для більш успішного впровадження страхової науки необхідно 
згадати, як вона зароджувалися в Україні за період її незалежності.

Найбільший внесок в страхову науку зробили такі корифеї страхової 
справи України, як: Осадець С.С., Клапків М.С., Шумелда Я.П., Гаманкова 
О.О., Говорушко Т.А., Залетов О.М., Толстенко О.Ю., Ротова Т.А. та інші.

Самою першою кафедрою страхування в усьому тоді Радянському 
Союзі була кафедра страхування Тернопільського фінансово-економічно-
го інституту (сьогодні Тернопільський національний економічний універ-
ситет), утворена в 1985 році і якій тепер було б 27 років. Її яку очолювали 
в свій час Андрущенко В.Л., Шумелда Я.П., Клапків М.С.

 З перших днів діяльності кафедри я працював асистентом, старшим 
викладачем, доцентом, маючи тоді за спиною 15-річний досвід практич-
ної роботи в страхових органах.

Виходячи з доцільності та з метою якісної підготовки спеціалістів 
страхової справи, крім основної дисципліни «Страхування», в навчаль-
ний план були включені такі предмети: «Бухгалтерський облік в органах 
Держстраху», «Автоматизована обробка страхової інформації», «Ревізія 
і контроль в страхових органах», «Діловодство та документообіг», пізні- 
ше – «Страхові послуги» та «Актуарні розрахунки».

Наукову літературу використовували в основному російських авторів 
Рейтмана Л.І., Радіонової М.М., Мотильова Л.І., Плєшкова А.П., Єфімова 
С.Л., Шахова В.В., Кагаловської Є.Т.

Потім відкрилася кафедра страхування в Московському державному 
університеті на чолі з Рейтманом Л.І., а пізніше в КНЕУ та інших внз 
України.

Був виданий перший український підручник зі страхування С.С. Осад-

ця, а в останні часи кожен навчальний заклад має свій підручник зі стра-
хування або страхових послуг, які цікаві кожен сам по собі, але базуються 
на першому підручнику. Доцільніше було б всім авторам спільно написати 
універсальний підручник «Страхування», який би втілив все найкраще 
з розробок кожного автора і відповідав би вимогам якісної підготовки 
спеціалістів для страхової системи України і був би взірцем для науковців 
інших держав.

На мою думку, страхову науку слід поділити на два окремих напрямки:
1. Наукові дослідження страхування як сегмент економіки держави;
2. Академічна підготовка спеціалістів для страхової системи України
Розглянемо коротко мету, завдання та шляхи розвитку кожного з 

напрямків.
У 80-х роках минулого століття Тернопільський економічний інститут 

виконував для Головного управління Держстраху України дві госпдоговірні 
теми з розробки методики впровадження автоматизованого обліку дого-
ворів страхування на різних типах електронно-обчислювальних машин, 
які мали важливе значення як для науковців, так і для практиків.

Науковці проводили дослідження, глибше пізнавали суть автоматиза-
ції в страхових органах, узагальнювали дослідження і ще й одержували 
додаткову зарплату.

Практики одержували компактні методичні рекомендації з організації 
робіт по автоматизованому обліку страхових операцій, завдяки чому 
знижувалися затрати на впровадження автоматизації страхових операцій.

Після утворення незалежної держави, впала монополія Держстраху, 
який міг собі дозволити оплачувати госпдоговорні теми з вищими 
навчальними закладами. Крім цього, це сприяло підвищенню зарплати 
вчених за рахунок постійно діючих курсів перепідготовки спеціалістів 
Держстраху, а сотні дрібних страхових компаній були незацікавлені в 
додаткових затратах на дослідження страхового ринку та перепідготовку 
страхових кадрів. Тому занепали науково-дослідні центри вищих навчаль-
них закладів.

З метою відновлення страхових досліджень, підвищення ролі науки 
в страхуванні та рівня практичної кваліфікації вчених ПАТ СК «Скайд», 
яку я очолюю, запропонувала ТНЕУ, КНУХТ три госпдоговірні теми, які 
компанія оплатила, і в результаті досліджень були видані дві моногра-
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фії «Стратегічні орієнтири формування і реалізації фіскальної політики 
України» та «Управління фінансовою діяльністю страхової компанії з 
метою забезпечення її ефективного розвитку».

Це початок на сучасному етапі розвитку страхової науки, але хотілося 
б, щоб таке починання підтримали інші страхові компанії, і тоді б ожила 
наука і появилися нові цікаві страхові дослідження.

Щодо підготовки спеціалістів,  то слід відмітити, що вона проходить в 
застарілому стилі – лекції, практичні заняття, самостійна робота, модулі, 
заліки, екзамени і т.д.

Це дає теоретичні основи, але такий спеціаліст мало витребуваний 
страховою компанією. Тому що він не бачить у повній мірі страховий 
процес, не готовий до практичної діяльності, і тому страховики без осо-
бливого ентузіазму беруть їх на роботу.

Автор розумів це ще в далекі 80-ті роки минулого століття.
Тому, перейшовши на викладацьку роботу, він запропонував прово-

дити практичні заняття по дисциплінах «Бухгалтерський облік в органах 
Держстраху», «Ревізія і контроль в страхових органах», «Автоматизована 
обробка страхових операцій» в інспекції Держстраху Тернопільського 
району. Керівництво Тернопільського фінансово-економічного інституту 
високо оцінило таке починання, і один день в тиждень практичні заняття 
по перерахованих дисциплінах проводилися на «виробництві».

Студенти змогли побачити живі документи, брати участь в їх фор-
муванні, відчули прямий взаємозв’язок між операціями і, на одному 
занятті вони заповнювали документи, на іншому їх переводили на авто-
матизований облік, а на наступному контролювали допущені помилки, 
виправляли їх.

Це були не тільки цікаві заняття-спілкування зі спеціалістами 
Держстраху, й комплексне вивчення ряду дисциплін за однією спеціа-
лізацією.

На сучасному етапі викладання страхових дисциплін можна також 
застосовувати вищевказаний досвід, але в зв’язку з наявністю понад 450 
страхових компаній це робити складніше.

Саме тому, піклуючись про якість підготовки спеціалістів для страхової 
системи України, наша страхова компанія почала утворювати за власний 
рахунок навчально-практичні центри страхового бізнесу (НПЦСБ).

Це комп’ютеризовані аудиторії, з Інтернетом, страховими програ-
мами, статистикою, даними звітності страхових компаній, де студенти 
наживо знайомляться зі страховим процесом, одержують інформацію 
про види страхування, їх проблеми, порівнюють дані різних страхових 
компаній і на основі цього пишуть дипломні роботи, здійснюють різно-
манітні дослідження.

Нами утворено 16 НПЦСБ в таких університетах: Тернопільському 
національному економічному університеті – 8 центрів, Європейському 
університеті – 4 центри, Київському національному економічному уні-
верситеті – 1 центр, Київському національному торгово-економічному 
університеті – 1 центр, Національному університеті «Києво-Могилянська 
академія» – 1 центр, Національному університеті харчових технологій –  
1 центр.

НПЦСБ сприяють підвищенню якості навчання, наближають його 
ближче до практичного спрямування, частково в результаті цього та 
завдяки наполегливій праці вчених цих університетів їхні студенти не 
перший рік займають найвищі місця у міжнародній студентській олімпіаді 
з дисципліни «Страхування». 

Необхідно відмітити, що ідея проведення студентських олімпіад 
«Все про страхування» з’явилася у автора статті ще 8 років тому, коли 
в Європейському університеті в режимі on-lain було проведено першу 
таку олімпіаду. В ній прийняло участь 107 студентів з 16 філій, а серед 
переможців були студенти Донецької, Львівської та Криворізької філії 
Європейського університету, які одержали іменні стипендії. Успішно про-
довжив проведення таких олімпіад Національний торгово-економічний 
університет протягом трьох років, Національний університет податкової 
служби.

Проведення таких олімпіад посилює інтерес студентів до вивчення 
страхових дисциплін, сприяє зміцненню дружніх та ділових стосунків 
між студентами та науковцями багатьох держав, які беруть участь в 
олімпіадах. 

На якість підготовки спеціалістів для страхової системи значно впли-
ває порядок проведення виробничої та переддипломної практики сту-
дентів в страхових компаніях, допуск їх до участі в виробничих процесах, 
надання доступу до даних обліку та звітності.

Страхова наука повинна, крім функції підготовки та перепідготовки 
спеціалістів для страхової системи України, випуску великої кількості 
монографій та наукових праць, підготовки кандидатів та докторів еко-

номічних наук, досліджувати страховий ринок, виробляти тактику та 
стратегію його розвитку, розробляти нові законодавчі акти, вказувати 
шляхи виходу страховикам з економічних криз, допомагати нарощуванню 
потужності страхового ринку України, сприяти впровадженню передового 
зарубіжного досвіду, набутого десятиліттями, стати флагманом великої 
страхової індустрії.

На сьогодні це неможливо. І наукові кадри є, і преса хороша є, але 
немає державної підтримки і державної програми розвитку страхової 
науки. Якщо до періоду розпаду Радянського Союзу при Головному 
управлінні Держстраху СРСР існував науково-дослідний інститут, який 
утримувався за рахунок коштів Держстраху та виконував різноманітні 
дослідження та розробки для нього, то на сучасному етапі нашого розви-
тку немає жодної структури, яка б могла взяти на себе функції утримання 
подібного закладу. Частково аналогічні функції виконує Нацкомфінпослуг, 
яка фінансується за рахунок державного бюджету. Але комісія не може 
бути науково-дослідною установою, хоча в ній працює дуже багато про-
фесійних знавців страхового ринку. 

Тому, на нашу думку, доцільно за рахунок коштів державного бюджету 
утворити при Нацкомфінпослуг науково-дослідний інститут страхування 
з переростанням його в Національну академію страхування. Це дасть 
можливість більш обґрунтовано проводити дослідження ринку і на осно-
ві цього видавати розробки законодавчих актів, різноманітних методик 
та рекомендацій на замовлення комісії, об’єднань страховиків та самих 
страховиків. 

Система оподаткування страховиків, яка існує сьогодні, побудована 
на сплаті податків всіма, без виключення, страховиками, тому якщо 10% 
від них направити на науку та наукові дослідження, то це піде тільки на 
користь страховій справі, та збільшить надходження коштів в державний 
бюджет.

Тоді вчені зможуть втілити свої розробки в практику, покращити свій 
фінансовий стан, стати академіками страхових наук та принести більшу 
практичну користь страховому ринку України. 

Як студент Європейського університету (Дикунов Володимир 
Геннадійович), що три роки навчався до того в бізнес-коледжі, можу 
відмітити як позитивні, так і негативні сторони вивчення страхових дис-
циплін в університеті. Навчаючись в коледжі, я не знав про наявність в 
університеті Навчально-практичного центру страхового бізнесу, тому що 
заняття там з нами не проводили. Дисципліна страхування не змогла 
донести до нас значення страхування, його необхідність на сучасно-
му етапі. Причинами мабуть були наше не усвідомлення важливості 
страхування в цілому та одностороннє викладення курсу «Страхування» 
викладачами, яке базувалося на теорії. Можна було б практичні заняття, 
самостійну роботу виконувати в вище вказаному центрі, де постійно зна-
ходиться досвідчений практик, директор, який має достатню статистичну 
базу, реальні матеріали страхової компанії, цікаві страхові програми. 
Таке поєднання теорії та практики підвищило б наші знання, підняло б 
страхову культуру на вищий рівень.

Цікавіше проводилися заняття по страхових дисциплінах в університе-
ті. Там було більше практичних занять, особливо сподобалася практика в 
страховій компанії «Скайд». Я побачив реальне страхування і, що найваж-
ливіше, одержав роботу і заробив перші свої гроші в житті. Надіюсь, що 
стане поворотом в моїй долі, і я стану справжнім страховиком. Найбільше 
я люблю автомобілі. І саме в страхуванні зможу свої знання, пов’язані з 
автотранспортом, втілити в якісне, кваліфіковане обслуговування стра-
хувальників, надавати їм необхідну допомогу в оформленні страхових 
випадків, у відновленні пошкоджених транспортних засобів.

Теоретичні та практичні навики, набуті в університеті, співпраця з 
досвідченими страховими працівниками, відомими науковцями в галузі 
страхування можливо і визначили мою трудову спрямованість.

Я, Хавтур Ірина Анатоліївна, відношу себе до третьої наймолодшої 
групи прихильників страхової індустрії. Навчаючись в економічному 
колед жі, я з нетерпінням чекаю вивчення страхової справи, тому що в 
моїй родині є як досвідчені страхові працівники – практики, так і науковці 
в сфері страхування. В моїх генах напевно вже закладено суть страху-
вання. В першому корпусі Тернопільського національного економічного 
університету я побачила Навчально-практичний центр страхового бізнесу 
імені Михайла Семеновича Клапківа, який створено за сприяння ПАТ 
«Страхова компанія «Скайд». 

Мені стало цікаво, хто такий М.С.Клапків і що то за СК «Скайд». 
Про одного з перших теоретиків страхування в Україні, кандидата еко-
номічних наук, доцента Михайла Семеновича Клапківа, я взнала з його 
наукових праць, зокрема історичного спрямування, а коли побачила 
книгу «Страхування довжиною в життя» (автор – кандидат економічних 
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наук, доцент, голова правління ПАТ СК «Скайд» Володимир Михайлович 
Стецюк), то мені відкрилися очі на реальне страхування, багатогранне 
життя справжніх страховиків. Мабуть, страхування може стати також час-
тиною мого життя, тому там можна успішно поєднати теорію з практикою, 
науку з виробництвом.

Виходячи з вищенаведеного, можна зробити висновок, що страху-
вання як страхова наука розвивається двома шляхами – як педагогічна 

наука, спрямована на підготовку висококваліфікованих кадрів для страхо-
вої системи України, та як наукові дослідження, розробки та впроваджен-
ня їх в страхову теорію та практику.

За двадцять три роки незалежності України досягнуто значних 
зрушень в розвитку страхової науки, однак є ряд проблем, серед яких 
найважливіша – фінансування і відсутність повноцінного законодавства, 
а також центру страхової науки.
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